

TELEGRAFUL ROMÂN.

Apare Marția, Joia și Sâmbăta

ABONAMENTUL:

Pentru Sibiu pe an 8 fl., 6 luni 3 fl. 50 cr., 3 luni 1 fl. 75 cr.
Pentru monarhie pe an 8 fl., 6 luni 4 fl., 3 luni 2 fl.
Pentru străinătate pe an 12 fl., 6 luni 6 fl., 3 luni 3 fl.

Pentru abonamente și inserțiuni a se adresa la
Administrațiunea tipografiei arhidiecezane Sibiu, strada Măcelarilor 47.
Corespondențele sînt a se adresa la
Redacțiunea „Telegraful Român”, strada Măcelarilor Nr. 20.
Epistole nefrancate se refușă. — Articuli nepublicați nu se înapoiază.

INSERTIUNILE:

Pentru odată 7 cr., — de două ori 12 cr., — de trei ori
15 cr. rîndul cu — de garmond — și timbru de 30 cr
pentru fie-care publicare.

Sibiu, 9 Iunie.

Prin rescriptul regesc, comunicat cu parlamentul țerei și cu casa magnaților, Majestatea Să monarhul nostru a convocat delegațiunile pe ziua de mâine la Viena.

Până nu a fost cunoscut publicului celui mare contractul de alianță încheiat între monarhia noastră și Germania, domnia de regulă un feliu de nesiguranță și fără deosebire de partid creditele ministrului de războiu se votau cu ochii închiși, deși nu era politic de orecare valoare să nu fi recunoscut, că grele sunt sarcinile, ce apasă pe umerii popoarelor, tocmai din cauza că armata înghite mai tot atât, cât se pune pentru celelalte trebuințe a le statului laolaltă adunate.

Cunoscut odată publicului celui mare contractul de alianță, se aștepta cu dreptul, ca creditele ministrului de războiu să se impuțineze sau cel puțin să nu se mai înmulțescă, cum se întâmplă din an în an acesta de un lung șir de ani, și acesta cu atât mai vîrtos se putea aștepta, pentru că la alianța cu monarhia noastră și cu Germania s'a alăturat fără nici o rezervă a treia putere destul de însemnată, Italia.

Cu toate acestea creditele ministrului de războiu nu s'au impuținat, ba prevederea armatei întregi cu puci nouă, după sistemul Manlicher, a cerut nouă jertfe, jertfe, la cari nu se mai așteptau omenii cei ce aveau și au încredere în constelațiunea alianței de pace, cum se numesc ea.

Apelul făcut la pungile cetățenilor a stîrnit un feliu de neîncredere și în cei mai mari interese ai alianței, și sumele au fost votate, căci interesele monarhiei cer ca armata să fie pusă în condițiuni de a da pept cu ori-ce dușman, ce s'ar ivi la granițele monarhiei, ca să o atace.

Situațiunea deci nu e nici decât limpede — și nu pôte fi limpede, până atunci, până când Germania, conturbând ecuilibrul european a adneecat două provincii, a căror readnecesse la patria maternă este dorința ferbinte, ce stăpînesce pe fie care frances, dela Rin și până la Pirenei, și noi credem, că aici este de a se căuta nodul gordian al cestiunei înarmării din tâlpi pînă în creșcet.

Este deci foarte scumpă pentru noi alianța cu Germania și la noi tot se mai află omeni, cari cred, că noi tragem folose din ea, până când lumea cea bine orientată vede, că ne aflăm pe un povîrniș periculos, sporind și de și trebuințele armatei în timp de pace. În special în Ungaria este vîdută cu ochi buni această alianță și ministru-precădat al nostru tot de dragul acestei alianțe a combătut acum

e anul participarea la espoziția francesă, o procedere ce e drept binevenită celor din Berlin, dar care se va resbună amar asupra industriei și asupra productelor brute maghiare, ce aflau până acum o bună piață în Francia.

Mînînd apa pe mîra Germaniei mai bine de zece ani, am ajuns acolo, de înainte de delegațiunile se da alarmul din Berlin, că principele Muntenegrului are să pretindă Bosnia și Erțegovina, că are să adneceze Sîrbia și să pună pe capul seu corónă de rege, — că dinastia Obrenovicu amică Ungariei și Austriei e în pericol și trimbiînd alarmul, sub presiunea sgomutului de războiu, ministrul de războiu cere și delegațiunile îi vótéză credite ordinari și extraordinari fără nici un scrupul și fără să se prindă de veste, că storși odată până la mîduvă, incurcați în datorii până în urechi, statul nu mai pôte să se țină la culmea aceea de stat mare, ci va trebui să renunțe la deșoala poziția, ce o ocupă, sau va căuta singur un războiu, care să pună capăt acelei stări de nesuportat.

Este posibil ca un stat mic ca Muntenegrul să însufle îngrigiri monarhiei noastre? Este posibil ca reintîrcerea unui metropolit în scaunul seu legal să pună la gânduri pe politici nostri, și dacă acesta e posibil, atunci din partea-ne nu avem decât să constatăm, că statul nostru trebuie să nu se afle pe temelia aceea sigură, pe care ar trebui să se afle, pe iubirea tuturor popoarelor.

În mod măiestrit s'a dat antăietate elementului german în Austria și elementului maghiar în Ungaria și consciința acestor două popóre nu e de ajuns de liniștită, simt că apasă ceva asupra lor și nu au încredere în forțele lor proprii.

Noi dîcem, că Austro-Ungaria e stat puternic, nu are lipsă de nici o alianță ca să pôte stă la rangul prim, numai adaugem, că în politica internă trebuie să se facă radicale schimbări.

În Austria început bun s'a făcut, naționalitățile și-au eluat binișor independența lor de sub protectoratul german, la noi în Ungaria naționalitățile sunt osîndite la o viață pasivă, nu pot da nici un semn de viață, pentru-că nu li se lasă cîmp liber, nu li se da cercul acela de activitate, ce ar trebui să li se dea și prin aceea de subtrag ce mulți omeni inteligenți, multe capete luminate de a trage la ruda carului statului.

Maghiarii sînt totul, ei fac, ei dirig și dacă bine lucră, viitorul va judecă, semnele însă nu arată, că sub domnia lor s'ar fi dat avînt moralității și culturii, nici bineistării, ci aceste decăd în șirurile noastre, mai bineistării lor și mai înfricoșat, și statul nu mai pôte căpétuși pe cei ce ađi numai și petec

de pămînt, ca să-l pôte numi lor. Așa e ađi — mîne poimîne pôte fi și mai rîu, și omenii nu vîd rîul, nu vîd, că ne consumăm cele mai bune puteri în luptele interne și că fără de aceste am pôte trăi cât de bine laolaltă.

Timpurile, când românii cu maghiarii împreună au dat pept cu străinii — cu dușmanii crescinătății — ar reinviă în momentul ce ne am intinde unul altuia mîna de frate. Mai ăilele trece strănepoții românilor și maghiarilor au avut bună ocaziune de a vedé ce au fost în stare aceste popóre să facă pe cîmpul pînei — numai cât șovinismul cel pécătos, nu-i lasă să vadă, că noi încă sîntem aici și am fost — și și mai puțin îi lasă să credă, că vom fi în butul tuturor încordărilor ce se fac de a ne înfrîmbi unii cu alții.

Face-se-vo colonisari cu sîcui, după-ce celui cu ciangăi au făcut un fiasco ridicul, și sîcuii, ce vor veni printre români, se vor convinge, că românii încă sînt omeni, blînđi, miloși, harnici și lucrători, și ei vedénd aceste, se vor impretini unii cu alții, cum s'au impretinit ungurii, când erau păgăni cu români și așă desnaționalizarea, când erau vana fi esperanții amari mai mult în analele celor ce vreau să facă și din petri maghiari.

Acestor stări de lucruri trebuie pus capăt, dacă e ca să se impuțineze creditele ministrului de războiu și noi ținem, că alianța cea mai puternică a unui stat este alianța popoarelor între sine, ér nu frecările, suspițiunile și șicanele, ce se fac de un timp încóce.

Revista politică.

Scirile, cari circulau din cercurile bine informate din Budapesta despre denumirea contelui Geza Teleki de șef al ministeriului de interne, s'au adeverit. Fóia oficială a și publicat denumirea, ér în 24 l. c. noul ministru va depune jurămîntul de fidelitate înaintea monarhului în Viena.

Totdeodată cu denumirea noului ministru secretariul de stat din acest ministeriu a demisionat; ér demisiunea lui a fost primită și pentru meritele și activitatea sa, desvoltată pe terenul afacerilor interne, a primit titlul de consilier în tenim afacerilor interne, va ocupa de aici încolo postul de întendant al teatrului național.

Noi deocamdată nu putem decât să privim cu mulțămire la nonele schimbări, și în special la denumirea cont. Teleki, căci principiile, de cari pare a fi condus acest bărbat de stat al Ungariei, apar cu mult mai sănătoșe, decât precum au fost profesate până acum.

FOIȚA.

Documente pentru limbă și istoria.

Codicele „Mateiu Voileanu.”

(Urmarc.)

De acolo încungiurând au dat obîrșia apei Nilului. Și acolo era o capiste făcută de împărății elinesti, a lui Iracle idolul, și atăta credea cu totă inima egiptenii într'acel idol, cât făcuse legătură, cine ar fi vinovat măcar de mórte, măcar de se va atinge de capiste, să fie ertat de tot ce va fi făcut. Deci Alecsandru a căpatat acolo ce au și intrat în capiste ale Elenii împărătesă, și cu tot ce au avut ei. Ér omenii lui Parij s'au scărbit toți pe Parij, pentru căci au luat pe împărătesă lui Manileu, și i-au dis de aici înainte, fă ce scii, că noi cu tine nu vom mai merge, să ne punem capetele pentru tine, și l'au părăsit, și l'au lăsat singur și s'au dus, și au pus veste împăratul Egiptului și trimițînd la aceea capiste au luat pe Parij și pe Elena, și iau dus la dînsul, și au început a-l întrebă pentru Elena cum e de rînd și de unde o au luat, și unde o duce. Éră Parij începî a-și da sîma incurcat,

că i. părea, că nu scie împăratul, ér împăratului îi spusese omenii lui Parij de tóte, și au dis lui Parij cu multă mînie: pe puterea marilor Dumneđei, că de nu am avé legătură, că cine ar scăpă la biserica lui Iracleu fiind și vinovat mórții să fie în pace, mari munci și case și-aș face până la mórte, pentru vicleșugul ce ai făcut acelu împărat, de i-ai luat avuția și muerea, și ai fugit ca un viclén, ci etă-ți dic: să eși din ținutul țerei mele, să nu mai înteleg, că ești aici, că voi călcă jurămîntul, și mi voi pune sufletul cu tine. Deci Parij într'acel cîas și au luat pre Elena, și tótă avuția și au intrat în catargă, și au mers la Troada la tată-seu Priam împărat, și dacă au vedut pe ful seu Parij și pe noru-sa Elena atăt de frumósă, forțe le au părut bine, și sau scos atăta avuție alui Manileu împărat, și vedéndu o Priam împărat forțe s'au bucurat, și au făcut veselie și multe și nu pricepea, că Parij nu i-au adus veselie ci multe jale cetăței Troadei și perzare tuturor troadenilor, precum veți ađi înainte: Ér împăratul Manileu dacă s'au întors dela Krit, și au vedut tóte căte i-au făcut Parij și cum i-au luat muerea și avuția, și i-au făcut atăta rușine, la toți împărății și la toți craii, de jale și-au spart veșmintele și nu pôte să se de la un loc, și forțe desgrab au trimis la soțul-seu Tildareu și vedénd și el ce a făcut Parij, au plâns amîndoi forțe mult, și s'au sculat amîndoi și au mers pe la toți craii și domnii elinesti, plîngénd

cu jale, și cădénd cu fețele la pămînt înaintea lor și jeluindu-și rușinea, care le-a făcut Parij feciorul lui Priam împărat și le-au adus înainte de jurămîntul cum s'au jurat la nuntă, că de o ar fură cineva să saie cu toți pentru voia lui Tildareu și alui Manileu împărat, pentru-că mulți vrea să ia pe Elena pentru multa ei frumșete; și dacă au ađit toți domnii elinesti, și împărați și craii, mici și mari și le-au adus aminte și de jurămîntul, cu care jurase la nunta Elenii, să saie toți pentru Tildareu și Manileu. Și au început toți ași da scire și a scrie cărți să fie gata, și s'au gătit toți domnii elinesti, și era numai să purcéză și s'au strîns la un loc, și s'au socotit să trimită cărți la Troada, Tildareu tata Elenii, și Maneleu și toți împărății și domnii elinesti și să trimită sol la Priam împărat să le trimită pe Elena cu tótă avuția, ce a luat să vie la împărat și să nu se potrivéscă fiului seu Parij, și să nu se facă oști pentru o muere, ér de nu va vré să o trimită în pace să scie, că toți elenii cu totul sînt gata să mîrgă asupra Troadei, și au scris Tildareu la Priam de tóte cum se socotise cu toții, și au scris și Clitemnistra sora Elenii, carte la soru-sa, ce a făcut.

Și au trimis cu cărțile sol, au venit cum cărțile și au intrat în cetatea Troadei, și s'au închinat lui Priam împărat și împărătesei lui, și i-au dat cărțile, ér Elena muerea lui Maneleu, ședea alături cu Alisan-

Nu ne putem însă explica un lucru, și acesta trebuie să ne amărască. Nici nu s'a ocupat bine scaunul noul ministru și „N. Fr. Presse“ în edițiunea sa de seară, aducând în legătură mișcările din Sârbia, cari pun în agitațiune și populațiunea slavă de pe la marginea Ungariei, află necesariu a dá lecții noului ministru.

Cestionata fôie dice, că propaganda omladimistică a trecut în Ungaria și cucerește tot mai mare teren, din care pricină a fost și interzisă serbarea dela Cossova. Di Tisza, continuă fôia vieneză, a avut ocaziune să cunoscă și să studieze aceste mișcări, cari în decursul activității sale i a dat mult de lucru. Noul ministru de interne, cont. Geza Teleki, va face bine, dacă această agitațiune, ce se revarsă din afară spre Ungaria o va urmări cu cea mai mare atențiune; și pôte că e și cu cap a priveghia cu un ochiu ager asupra purtării românilor din Ungaria și Transilvania, a căror referințe contelui Teleki trebuie să fie cunoscute din propria-i intuițiune.

Cu o încordare mare din toate părțile se astăptă la proiectele, ce le a supus astăzi regimul comun delegațiilor. Se credea, că după cum sunt pregătite proiectele de regimul comun suma creditelor în anul acesta va diferi numai puțin de cea din anul trecut, fiind adevărat mai mică; dar excepționând creditul, ce se cere pentru pregătirile militare. Fiind că creditul pentru pușca cu repetiție va fi cu mult mai însemnat, precum se presupunea, atât la ordinariu, cât și la estra ordinariu se vor mai sporî creditele și suma va fi pôte mai considerabilă.

În ajunul delegațiilor diariul maghiar al stêngei estreme „Egyetértés“ face o revistă asupra situațiunii politice esterne, atrăgând atențiunea ministrului de esterne asupra situațiunii critice, ce s'a creat.

În România, dice cestionata fôie, guvernul lui Catargiu a sdrobit pe Brațian și pe Carp. Amicul Rusiei, partidul conservativ al boierilor are în mâinile sale frânele puterii, ér Hitrovo se bucură în regatul dunăren de aceeași referințe, ca și la el în țără. În Sârbia Milan s'a părăsit tronul și stăpân e metropolitul Mihail, până ce va pune corôna pe capul lui Nichita. Cât e pentru Bulgaria, acolo domnesce și acum numai un principe provisoriu, care nici în politică și nici în alte referințe nu are trecere. Cestionata fôie mai vorbește despre poziția Franței, tractatul cu Italia etc; și n'are încredere, că provinciile ocupate Bosnia și Herțegovina vor pôte fi pădite fără vârsări de sânge, ađi când chiar și Sârbia rămnesce la ele.

Dealtecum sârbii au devenit atât de îndrăsneți, încât cutéză a pretinde monarhiei noastre Bosnia și Herțegovina și arondarea granițelor monarhiei noastre cu Dalmația și cu țările sârbesci din Ungaria. Numai așa vor ei să păstreze neutralitatea, căci dacă nu se vor alia în arme cu Rusia, carea le a promis cu mult mai mult și care și ține promisiunea. Aceste le-a exprimat însuși conducătorul partidei liberale și efectul lor au avut mare răsnet nu numai în Sârbia, ci și întréga Europa. Organul oficial nostru de esterne și răspunde, numindu-le aceste ridiculități; partea cealaltă a presei i a lucrul însă cu mult mai serios.

Stéua generalului Boulanger pare a apune. Demult nu se mai vorbește nimic și de când stă la Londra nu se pôte dice, că a fost obiectul discuțiunii nici prin presă și nici cercurile nu s'au interesat de el. În Franța tot așa de puțin se vorbește despre el. Se scie d'asemenea cât de mult opiniunea publică francesă se întorce acum contra lui, și cum

dru Parij lângă tatăl-seu Priam împérat, ca să o vadă mai bine solii lui Manileu împérat și dacă au dat cărțile lui Priam, au dat și Elenii cărțile, dela soru sa Clitemnistra, au cetit și au ris și nimic nu au băgat în seamă. Deci Priam au cetit cărțile și au đis de vor vrea să vie, vie sănătoși numai de nu se vor căi, ér pre Elena nu o vom dá până la mórte. Și au eșit solii cu acel răspuns, și s'au dus și au spus lui Tildareu și lui Maneleu tot ce au vădut și ce au đis. Și érași s'au umplut de amar, și de iznóvă au dat scire érași elinilor, cum nu au băgat samă cărțile, și au đis cum de vor merge numai să nu se căescă, că ei nu i bagă în samă. Iar dacă au ađut elinii, s'au strins cu toți vitejii lor și au venit toți din toate părțile, și de pe apă și de pe uscat, și s'au strins la Mazistra, în țara lui Maneleu, de unde luase pe Elena, și s'au adunat oști multe din multe țeri, dela Athina, dela Europa, dela Tethalia, dela Ellada, și dela tot apusul, și s'au strins domni mulți de prin ostróve, dela Rodos, dela Ithachia, dela Salamina, dela Krit, dela Argos, dela Corinth, și dela alte ostróve multe, și dacă s'au strins toți la un loc, erau mulți fórte. Și s'au făcut óste gróznică, fiind toți vitejii îmbrăcați în chier, împlătoșați, și erau și vitejii cei vestiți, și aleși.

(Va urma.)

comisia senatorială a mai descoperit acum decurând tapte, ce cad în sarcina lui.

Étă acum cum se desvinovătesce generalul de cele ce i se impută în afacerea Schnaebel.

Când cu ocazia afacerii Schnaebel se părea, că rebelul este înlăturabil, eu am voit să sporesc efectivul armatei francesce cu 900 mii ómeni. Acestia trebuiau însă echipați, le trebuiau cu deosebire îmbrăcăminte, arme tot se mai găsiu pentru dênșii. Nu era bine însă ca să fac sgomot din acesta, căci astfel se agrava și mai mult și rebelul desigur isbucnia. De aceea am chemat la mine fabricanți și croitori și am intrat în tîrg cu ei. Se lucra la haine și nopte și nimeni nu sciea de asta nimic, căci secretul n'au fost destăinuit de nimeni.

Dacă ajungeau lucrurile la un rebel, Germania ar fi fost fórte mult surprinsă, vedénd, că armata noastră e mai mare decât a ei cu 600 mii soldați.

Cuvintele de mai sus generalul le-a spus unui redactor al diariului „Figaro“, care l'a vizitat la Londra acum cu ocazia incidentului Reichert. Generalul a mai spus cu acesta ocazie, că dacă dênșul nu făcea tot posibilul ca secretul să nu fie ascuns, de sigur, că diarele guvernamentale inspirate de d. Ferron, care pe dênșul îl urăsc, ar fi făcut ca Bismarck să afe ceea-ce el făcuse pentru armată și ar fi luat și el atunci măsuri de apărare.

Deci inchee generalul, ținuta mea în acesta afacere a fost cât se pôte de patriotică.

Corespondențe particulare

ale „Telegrafului Român.“

Viena, 19 Iunie. Cercurile conducătoare de aici privesc cu mare încordare la desvoltarea lucrurilor; s'ar puté dice, că nici când s'au dat alarmele de răsboiu, acum doi ani, ele nu erau așa de îngrijate.

Lucrul se explica tare ușor. Pe atunci era Milan la locul seu, el dirigea afacerile statului și influința lui asupra ținutei politice a Sârbiei era hotărîtore.

Aveam cu un cuvânt un aliat, ce-i drept mic, dar pentru pozițiunea, în care se află Sârbia destul de însemnat, și într'un eventual răsboiu nu eram necitați să ne împărțim puterile și în direcțiunea acestă.

Acesta e și motivul, că cercurile conducătoare s'au îndreptat atențiunea mai cu seamă asupra Galitiei, la marginile căreia colosul de nord lucră diu noptea pentru a se întări cât mai bine; a-și crea pozițiuni cât mai favorabile și toate aceste cu scop vădit pentru un eventual răsboiu, ce era sigur, că noi nu l vom provoca.

Și ca contra punct monarhia noastră n'a cruțat aproape nimica pentru a se întări și ea pe câmpul, care era prevestit de teatrul răsboiului.

Acum însă lucrurile au luat și o altă față și acesta motivéză îngrijirea cea mare, ce a cuprins pe cercurile conducătoare, îngrijire, ce o mai măresce încă presa prin espunerile și comentările sale.

Milan, cel atât de sârbătorit în presa monarhiei noastre, a părăsit tronul, nu de dragul nostru, ci după ce și-a stors și ultimele puteri, după ce a vădut, că voința sa nu se mai pôte impune și nu mai pôte resistă voinței puternice a poporului sârbesc, voința manifestată de atâtea ori chiar și cu vârsări de sânge.

El s'a desbrăcat din demnitatea de domnitoriu, ca să devină hangiu, ér acum pe tronul sârbesc se află un băiat, căruia nu i s'a ascultat nici măcar cererea ca să pótă călători să vadă esposițiunea universală din Paris.

Regența, da, ea a asigurat la început pe monarhia noastră, că va păstră intacte relațiunile de până atunci, ba mai mult, a promis sârbătesce, că se va năsuși a întări amicitia și-o va face să prindă rădăcini chiar și între clasele populațiunii, care nu scie judecă mai mult, decât că e de o lege și de un neam cu rusul și deci pe el l'apoteoséză, fără a mai cugetă și la interesele, ce le reclamă țera, interese, ce adeseori trebuiesc puse mai presus de chiar datorințele, ce le ai față cu conaționalii ței.

Din activitatea desfășurată însă până acum de regență nu se vedesc de loc, că faptele ar confirmă promisiunile. Din contra ea e o contradicere drastică față cu programul buciumat la ađul Europei.

Să nu ne mai întorcem la demisionarea siluită a metropolitului Teodosiu, și la reurcarea pe scaunul metropolitan a lui Mihail, mâna dréptă a guvernului rnsesc, ci să rămânem la situațiunea de ađi.

Ea pare de tot posomorită, încât privesce succesul politicei noastre în Sârbia, și acesta o ilustréză faptele mai recente.

Când fie care este liber și și permite chiar a amenința pentru-ca să se scótă și să căstige numai cu gura și nu e tras nici la răspundere, ba nici chiar guvernul nu vine să desmintescă, dovedesce cât de mult au slăbit relațiunile noastre și cu ele influința, ce o am avut, dacă în adevér am avut vr'odată vr'o influință în Sârbia.

Mai mult, de aici s'a promulgat apeluri către bosniaci și herțegovineni, apeluri, cari după tecsturile reproduse de foile monarhiei noastre ne presentă ca pe cel mai mare tiran. Și astfel de apeluri nu numai intenționéză a schimbă dispoziția acestor locuitorilor, dar îi provócă chiar să se smulgă de sub stăpânirea monarhiei noastre.

Și nu e lucru tocmai de glumit. La aceste poporă încă primitive nu te poți jucă cu focul, fără să te temi în tot momentul de pericol. El odată ațâtat, ia ușor flacăra și dimensiuni mari, mai ales că din toate părțile e alimentat.

Influința rusescă pare a fi cucerit întreg terenul și acesta se manifestéză cu atât mai vîrtos, cu cât intențiunile țarului de a face pe principele de Muntenegru rege al unei Sârbii mari, au măgulit urechile sârbesci și n'au aflat în nici o clasă a societății resistință.

Și e lucru remarcabil, că ministrul president al Sârbiei voesce să presinte lucrurile într'o altă icônă, zugrăvindule cu colori false; ca și cum ele nu ar fi destul de pronunțate.

Panslavismul s'a pronunțat, și noi nu stăm nu numai între două focuri vrășmașe, cari pretind pôte împărțirea puterilor, dar avem foc chiar în mijlocul monarhiei. Avem pe cechi, cari cu sârbările dela Paris s'au folosit în totă libertatea de ocaziunea a demonstră contra germanismului, un fenomen, care de loc nu promite o consolidare a poporilor din monarhia noastră, așa precum trebuie să existe în timpurile aceste critice.

Au deci motiv și încă puternic motiv cercurile conducătoare să privescă cu mare atențiune la desfășurarea lucrurilor și a evenimentelor, cari fac situațiunea atât de nesigură, carea cred, însă că o vor mai limpedi desbaterile din delegațiuni.

Cât pentru noi, nu pot dice decât cu foile germane, că e bine ca cel puțin în o astfel de situațiune politică toți cetățenii statului să fie mulțamiți și să trăescă în legături de pretenie, căci dela acesta împrejurare condiționéză succesul răsboiului.

Sinodul eparchial din Caransebeș.

Raport general

al senatului epitropesc către sinodul eparchial.

Subsemnatul consistoriu ca senat epitropesc are onórea a subșterne venerabilului sinod eparchial următorul raport asupra activității sale în decursul anului trecut 1888.

I. Esabite au intrat în acest senat în decursul anului 1888 1329, cari toate s'au rezolvit.

II. Starea fondurilor și fundațiilor diecesane:

Precum se pôte vedé din inventariul alăturat la preliminarul, toate fondurile și fundațiunile diecesane au la olaltă

| Active: | |
|---|------------------------|
| 1. în bani gata | 7714 fl. 25 cr. |
| 2. în casse de păstrare | 85.611 „ 45 1/2 „ |
| 3. în obligațiuni de stat | 135.650 „ — „ |
| 4. în obligațiuni private | 46 032 „ 62 1/3 „ |
| 5. în pretensiuni | 69.372 „ 53 1/2 „ |
| La olaltă | 344.380 fl. 86 1/2 cr. |
| 6. în realități în preț de | 117.356 fl. 55 1/2 „ |
| Peste tot | 462.016 fl. 41 1/2 cr. |
| Pasivele: | |
| fac peste tot suma de | 40.705 fl. 15 cr. |
| Din activele de | 462.016 „ 41 1/2 „ |
| Substrăgénd pasivele de | 40.705 „ 15 „ |
| Resultă, că activele întrec pasivele cu | 421.311 fl. 26 1/2 cr. |

III. Comunele bisericesci:

Stând adevérul datelor subșternute la consistoriu și a prețurilor, posed:

În realități:

a) bisericesci:

| | |
|---|----------------------|
| 1. 328 de edificii bisericerci, în preț de | 2,023.969 fl. 42 cr. |
| 2. 59 de case parohiale, în preț de | 32.780 „ — „ |
| 3. 13 1/2 de case pentru închiriare în preț de | 69.640 „ 40 „ |
| 4. 14.002 jugere 1520 stêng. □ de pământ ca dotațiune preotescă în preț de | 660.990 „ 82 „ |
| 5. 700 de jugere 1518 stêngeni □ de pământ ca fundațiune bisericescă în preț de | 56.104 „ 73 „ |
| 6. 50 1/2 altfelii de realități, în preț de | 17.345 „ — „ |
| La olaltă | 2,861.130 fl. 37 cr. |

b) scolare:

| | |
|--|-------------------|
| 1. 257 de edificii scolare, în preț de | 323.715 fl. — cr. |
| 2. 29 de edificii scolare, fără locuințe de învățatoriu, în preț de | 21.775 „ — „ |
| 3. 6 case separat pentru locuințe de învățatoriu, în preț de | 4.700 „ — „ |
| 4. 3 case pentru închiriare, în preț de | 2.500 „ — „ |
| 5. 585 de jugere 1553 de stêngeni □ ca dotațiune învățătórescă, în preț de | 45 312 „ 08 „ |
| 6. 210 jugere 542 de stêng. □ ca fundațiune scolară în preț de | 12.945 „ — „ |
| 7. 19 altfelii de realități în preț de | 2360 „ — „ |
| La olaltă | 413.307 „ 08 „ |

Averi mișcătoare:

a) bisericesci

| | |
|---|------------------------|
| 1. Capital bisericesc în sumă de | 770.529 fl. 68 1/2 cr. |
| 2. Recuisite și ornate bisericesci în preț de | 301.127 „ 26 „ |
| La olaltă | 1,071.656 fl. 94 1/2 |

| | |
|--|------------------------------|
| b) scolare: | |
| 1. Capital în sumă de | 96.772 fl. 66 cr. |
| 2. Mobile și recuzite scolare în preț de | 24.692 fl. 25 cr. |
| | La olaltă 121.401 fl. 91 cr. |

Recapitulare:

| | |
|---|--------------------------|
| 1. averi bisericesci și scolare nemis-cătore în preț de | 3.274.437 fl. 45 cr. |
| 2. Averi bisericesci și scolare mișcătore în preț de | 1.193.058 fl. 85 1/2 cr. |
| Peste tot | 4.467.497 fl. 30 1/2 cr. |

Pasivele:

| | |
|---------------------|--------------------|
| Datorii bisericesci | 91.640 fl. 41 cr. |
| Datorii scolare | 10.940 „ 26 cr. |
| La olaltă | 102.580 fl. 67 cr. |

Conspectul despre starea averilor bisericesci și scolare pro 1888 se alătură sub % pe lângă aceea observare, că în acest conspect nu sunt cuprinse datele privitoare la starea capitalor bisericesci și scolare dela comunele bisericesci: Biniș, Bocșa montană, Comoriste, Moniom, Mercina Reșița montană și Reșița-română, care date nu ni s'a subșternut.

IV. Despre revisiunea socotelilor bisericesci scolare pro 1888.

Socoteli bisericesci au intrat în decursul anului 332, s'au revădit 332, s'au dificultat 2 și s'au aprobat 330. Socoteli de ale fondurilor scolare au intrat 57, sau revădit 57, și s'au aprobat 57. Socoteli de cult au intrat 87, s'au revădit 87 și sau aprobat 87. Preliminarii și repartiții de cult au intrat 260, sau revădit 260 și s'au aprobat 260. Preliminare bisericesci au intrat 230, s'au revădit 230 și s'au aprobat 230.

Raportul esactorului diecesan se alătură sub %.

In celelalte cauze următoarele rapoarte speciale.

Cu acesta terminând, ne rugăm a ni se votă absolutoriul îndatinat.

Caransebeș, din ședința consistoriului ca senat episcopesc, ținută în 4 Aprilie, 1889.

Dela scola civilă de fete a Asociațiunii.

După programa școlii civile de fete a Asociațiunii, ce deja a eșit de sub tipari, esamenele la aceeași școală se vor ține în ordinea următoare:

În 27 Iunie n.

Înainte de amădi:

- 8—9 Religiunea cu toate elevele.
- 9—10 Limba română cu cl. I și IV.
- 10—11 1/4 Limba maghiară cu cl. I și III.
- 11 1/4—12 Fizică cu cl. IV.

După amădi:

- 3 1/2—4 Higiena cu cl. IV.
- 4—5 Limba germană cu cl. II și III.
- 5—6 Limba franceză cu toate elevele.

În 28 Iunie n.

Înainte de amădi:

- 8—8 3/4 Geografia cu cl. I.
- 8 3/4—9 1/2 Geografia cu cl. II.
- 9 1/2—10 1/4 Chimia cu cl. III.
- 10 3/4—11 3/4 Istoria patriei cu cl. IV.

După amădi:

- 3 1/2—4 1/4 Aritmetica cu cl. II.
- 4 1/4—4 3/4 Economia de casă cu cl. III.
- 4 3/4—6 Musica instrumentală.
- 6—6 1/2 Declamațiuni și cântări.

În 29 Iunie n.

La orele 10 încheierea solemnă a anului școlar.

Atestatele se vor distribui în 29 Iunie, încheindu-se în aceeași zi anul școlastic, al treilea al școlii civile de fete.

Începerea anului școlastic 1889/90 se face cu 1-a Septembrie stilul nou.

Varietăți.

* (Personal.) Din incidentul chirotoniei noului episcop al Caransebeșului, a sosit cu trenul de ași dimineța Preasfântia Sa Domnul episcop al Aradului Ioan Meșian și Preacuvioșia Sa Dnul protosinel din Caransebeș Filaret Musta, precum și mai mulți domni onorațori din eparchia Caransebeșului.

* (Dela Curte.) În curând Mai. Sa împărăteasa-regina va plecă din Lainz dimpreună cu fca sa Maria Valeria la Ischl. Petrecerea din Lainz a avut efect îmbucurătoriu asupra stărei sanitare a Mai. Sale. Doliul familiar se sfârșește cu 4 August și în acesta și monarchul va plecă la Gratz spre a lua parte la alianța austriacă de tir. Împărăteasa regina precum și întreg personalul seu vor petrece tot în doliu până după ziua morții archiducelui. Despre datul plecării monarchului la Berlin nu se știe nimic pozitiv. Se vorbește, că va merge la Gratz, apoi la Ischl și de acolo la Berlin, în tot cazul în 22 August va fi în Viena, unde va salută pe șahul Persiei și-l va primi de ôspe. Archiducesa Stefania a plecat în Belgia. Cununia archiducesei Maria-Valeria cu archiducele Francisc Salvator se va întemplă abia prin luna lui Faur.

* (Despăgubirea regaliilor.) Precum se asigură din locuri competente încă nici astăzi nu e în pozițiune guvernul a dá o esactă și fidelă iconă despre speșele, ce se cer pentru despăgubirea regaliilor; deore-ce până acum numai o parte dintre inspectoratele de dare au asternut pretensiunile și apretierile, abia pe la mijlocul lunei viitoare va fi ministeriul de finanțe în pozițiune a se puté orientá pozitiv și se ficese speșele, ce se recer pentru răs-cumpărare. Cât privesce despăgubirile pentru per-

sónele private, s'a făcut calculațiune la început, că suma recerută e de 80 milioane fl.; și d'abia se pôte presupune, că va puté fi mai mică.

* (Esamen.) Școlile normale elementare rom. cat. de aici și vor ține esamenul în 26, 27 și 28 l. c. Școlile au fost cercetate în decursul anului de 221 elevi, dintre cari au fost 102 germani, 98 români și 21 maghiari.

* (Avis pacienților români.) Dl Dr. Ste-rie N. Ciurcu, medic universal în Viena, care stă în legătură cu cele mai celebre persoane medicale, și a mutat locuința din cercul VIII Alserstrasse Nr. 49 în cercul IX Pelikangasse Nr. 10, unde a constituit un cabinet de consultațiune cu somitățile medicale din Viena, ușurând astfel pe bolnavi de multe greu-tăți și neplăceri, la cari ar puté fi espuși

* (Agronomic.) În convicțul institutului reg. ung. agronomic din Monăstur se deschid pe anul viitoriu șapte stipendii de ajutorare; alte șapte locuri vacante se pot ocupá prin depunerea tacei. Cererile se se adreseze numitei direcțiuni până la 15 Iuliu.

* (Têrg.) Têrgul de vite din Mercurea se începe la 23 Iunie a. c. n. în așa numita grădina poștei. S'au anunțat fôrte mulți cumpăratori de vite mari.

* (Studentii români în Paris). Anul acesta românii dela școlă de poduri și șosele din Paris au făcut o deosebită onóre țerei noastre; între deșe diplome, patru au fost obținute de români. Etă lista românilor cari au reușit și terminat susnumita școlă: Alesandru Proca, cu certificat, Bratian I. cu diplomă, Bujoiu cu diplomă, Gaicu cu diplomă, Lupescu cu certificat, Paugrati cu diplomă. La școlă de mine a fost un singur român, care a terminat, I. Anastasescu; scrie „Românul“.

* (O casă francesă se oferă a se ocupá cu vinderea vinurilor române). În urma nereinoirei tratului de comerț franco-italian, comercianții de vinuri din Francia sunt nevoiți a căută în țeri vinuri, cari ar puté înlocui pe acelea cari le primiau din Italia pentru a satisfacé numărôsa lor clientelă. Prin urmare, în o excursiune grăbită, ce a făcut în România, acum câți va ani, dl Leon Moüy s'a convins, că câte-va localități, ca Drăgășani, pentru vinurile roșii, Jassy, etc., pentru vinurile albe, presen-tau tipurile unei esportațiuni ușore și sigură în Francia, dar lipsa de spirit de întreprindere la comercianții români nu i-a permis de a încheiá efaceri se rióse. De aceea astăzi fiind-că guvernul se ocupă de a desvoltá esportațiunea acestei ramuri importante de produțiune națională, numita casă vrea se se pună la dispozițiunea fie a guvernului el însuși, fie a caselor sau societăților de esportațiune, fie a sindicaturilor de productori, cari ar puté se se însărcineze cu vânderea vinurilor în Francia. Fiind dată buna și numărôsa clientelă ce are, acesta casă se găsește în măsură de a vinde multe părți de vinuri cu prețurile cele mai reduse pentru espeditori în comptul cărora ar lucră esclusiv, mulțamindu-se ca remuneratiune de comisiunea obișnuită. Facem cunoscut celor în drept propunerea numitei case, care speră a fi primită în mod favorabil. În acela și timp casa pôte presentá numărôse referințe în bancă, pentru cei ce vor se se intereseze, scrie „Cur. Fin.“

* (Valórea elefantului.) Elefantul este cel mai valorabil animal, căci dinții lui forméză unul din cele mai interesante articole de comerț din lume. Piața pentru vinderea acestui articol este Londra; aici se fac de patru ori pe an anumite auțiuni de fildis. Se găseșc dinți până la greutatea de 80—90 chilograme. Valórea unui dinte mare frumos se urcă la 1400—1600 franci. Cel mai frumos fildis se aduce din Africa de ost, acesta este curat cu colóre deschisă și se plătesce mai scump, pe când cel importat de prin Africa de vest are o colóre galbină murdărită. Asemenea se aduc dinți de elefant din Sudan, acestia însă sunt mai puțin valorabili, deorece se sfărâma ușor. Mai mare preț are fildisul din India, care însă se importéză numai în bucăți mai mici, precum vârfurile și rădăcinile dinților, partea de mijloc a dintelui se prelucrá și se folosește de Indieni însuși. Din aceste bucăți se prepară mai cu sémă bile de biliard, și tacele de claviatură. În timpul cel mai nou se prelucrá și părul din códa elefantului în obiecte de lucș, precum lanțuri de césórnice, brățari ș. a. cu înfrum-sețări de aur, formând moda cea mai nóuă. Aceste obiecte se plătesc fôrte scump, deore-ce părul se vinde mai scump, decât greutatea lui în aur.

Bibliografie

Dl Nicolau Pilția, cunoscutul profesor dela gimnasiul nostru din Brașov, carele încă în anul 1881 — cariera profesorală a început-o în anul 1887 a scos la lumină: „Gramatica limbei române“, o carte mult simțită în cercurile noastre, ne a surprins cu a doua edițiune: „Gramatica limbei române“, întocmită pentru școlile secundare și civile. Editura tipografiei

Alexi, Brașov. Tot așa de bine însă o pot folosi și privații și noi nu putem decât se recomandám această lucrare seriósă și de mare valóre, mai vêrtos, că autoriul a ținut cont acum de toate împregiurările și a întocmit-o și după observările și criticele, ce s'au făcut primei edițiuni de cătră bărbați compe-tenți ca Dr. Silași etc. etc. — O singură observare am avé în privința adiaștării și a hârtiei, carea la tipografia noastră archidiecesană se esecută cu mai mare succes, încât poți dice cu latinul: Forma dat esse rei.

Mulțamite publice.

Comitetul reuniunii femeilor române din Sibiu își împlinesce o plăcută datorință, esprimând și pe calea acesta institutului de credit și economii „Albina“ din Sibiu mulțamita și recunoscinița sa cea mai adencă pentru suma de 200 fl., votată pentru scopurile reuniunii în adunarea generală a acți-onarilor, ținută la 29 Martiu, 1889.

Din ședința comitetului reuniunii femeilor ro-mâne din Sibiu, ținută la 16 Iunie, 1889.

Maria Cosma,
președintă.

Dr. Russu,
secretariu.

Pentru modelele din lucrul de mână femeesc dela sate, colectate și oferite gratuit pe séma școlii civile de fete a „Asociațiunii Transilvane“, comite-tul reuniunii femeilor române din Sibiu — concre-đut cu compunerea colecțiunii acestor modele, — își esprimă căldurôsa s'a mulțamită:

dómnului colectante și oferente Maria Dan, soție de protopop în Făgăraș;

dómnului oferente: Paraschiva Aron, economă din Galați, Elena Cocan, preotésă din Mândra, Cristina Hertogea, preotésă din Herseni, Elena Lu-cuța, soție de c. r. căpitan în pens. din Sibiu, Lu-creța Olariu, soție de avocat din Deva; d-șórei: Maria Pop, din Bucerdea vinósă și dlui Constan-tin Stezar, c. r. căpitan în pens. din Sibiu.

Din ședința comitetului reuniunii femeilor ro-mâne din Sibiu, ținută la 16 Iunie, 1889:

Maria Cosma,
președintă.

Dr. Russu,
secretariu.

P. t. d. Ioan Muntoiu, cantor la biserica cu hramul „Cuv. Paraschiva“ a binevoit a doná pentru biblioteca școlii capitale române gr. or. din Rășinari 142 opuri, asemenea „Telegraful Român“ pe anii anii 1853—1857 și 1860, „Gazeta Transil-vaniei“ pe anii 1853—1855, 1861—1862 și 1865 — 1866.

Pentru această faptă generósă, corpul didactic în conferința sa ddo 27 Maiu a. c. a conclus a-i se esprimá numitului domn donator cea mai fer-binte mulțamită și recunoscinița publică.

Dea ceriul ca acest esemplu nobil și demn de imitat se străbată la inimile tuturor iubitorilor de cultură și inaitare.

Rășinari, 5 Iunie, 1888.

C. Hămbășan,
director.

Colectă

pentru nenorociți prin foc în comuna Ernea-săsésă (Urmare din Nr. 59.)

(Colectă întreprinsă de părintele Nicolae Frateș din Sâmpetru.)

- | | |
|---|---------|
| 1. Dela popor în bucate, cari prefăcându-se în bani dau suma de | fl. 5 — |
| 2. Dela biserică | „ 1 — |
| 3. Dela Nicolau Frateșiu paroch | „ 1 — |
| Suma | fl. 7 — |

În vestminte:

- | |
|---|
| 4. Paraschiva I. Coca, o cămașe. |
| 5. Ana I. Snuncénă, stergar femeesc. |
| 6. Vd. Ana Nicod. Spătăroi, o cămașe. |
| 7. Paraschiva D. Spătăroi 4 coți pânză; 2 ii de copile. |
| 8. Raveca Stan Vetriu, o cămașe și ismene. |
| 9. Ana Rad. Dragoș, o ie. |
| 10. Maria Nicol. Bărsan, cămașe și vizită. |
| 11. Ana Petru Bărsan, cămașe și stergariu. |
| 12. Ana Irime Cranga, stergariu și ismene. |
| 13. Ana Arsenie Cranga 3 1/2 coți pânză. |
| 14. Paraschiva I. Muntean jun. ismene și ster-gariu. |
| 15. Paraschiva I. Coca, cămașe și ismene |
| 16. Maria George Popovici, o cămașe. |
| 17. Ana N. Cranga, cămașe și ismene. |
| 18. Véd. Paraschiva Todor Pleșa, o ie. |
| 19. Ana Dumitru Russu, o cămașe. |
| 20. Ana Dumitru Puiu, o cămașe. |
| 21. Ana I. Luca o cămașe. |
| 22. Maria Nicol. Inache, cămașe și ismene. |
| 23. Maria Ioan Domnișor, o rochie de copilă. |

Până acum cu totul . fl. 155.74 cr. și hainele înșirate mai jos.

Nr. 129

[80] 3-5

CONCURS*).

La scótele medii și la cele normale (primare) române gr. orient. din Brașov sunt a se ocupá următoarele posturi:

1. Un post de profesor gimnasial de istoriá ca studiu principal și de limba latină și română ca studii auxiliare pe lângă calificățiunea recerută în privința limbei și literaturii maghiare conform § 61 din legea de instrucțiune din 1883.

2. Un post de profesor gimnasial de limba maghiară ca studiu principal și de limba română ca studii auxiliare.

3. Un post de profesor gimnasial de filologia clasică limba și literatura latină și elină pe lângă calificățiunea recerută de § 61 din legea de instrucțiune din 1883.

4. Un post de profesor la scóla reală și comercială de limba și literatura germană ca studiu principal și de limba maghiară sau română ca studii auxiliare.

5. Un post de profesor la scóla reală și comercială de limba și literatura franceză ca studiu principal și de limba română sau germană ca studii auxiliare.

6. Un post de învățatoriu la scóla normală (primară).

Pentru ocuparea acestor posturi se escrie concurs cu termin până la 15 Iuliu 1889 st. v.

Concurenții vor adresá petițiunile lor cătră subscrisa Eforie scolară instruite cu documentele:

a) că sunt de naționalitate români și de religiune gr. or.;

b) că au purtare bună atât în privința moralității cât și în privința ținutei lor politice;

c) că sunt de constituție sănătoși;

d) reflectanții la posturile de sub 1-5 incl. — să documenteze calificățiunea lor prescrișă de legea de instrucțiune din 1883. Art de lege XXX § 29, 30, 61 și 62 în combinațiune cu dispozițiunile în vigóre ale autorităților bisericesci confesionale gr. or. române din archidieceasa Transilvaniei.

e) concurențele la postul de sub Nr. 6 va produce documentele prescrișe, că a absolvat cursul pedagogic, că a depus esamenul de calificățiune învățătoresc conform legilor și dispozițiunilor existente, că posed cunoștințe teoretice și practice din grădinarit, de gimnastică și de desenul liniar.

Emolumentele împreunate cu aceste posturi sunt:

Pentru concurenții de sub 1-5 incl.

Până la obținerea decretului de profesor definitiv (§ 30 Leg. de instr. din 1883) salariul inițial anual de 800 fl. și devenind candidații profesori definitiv salariul normal de 900 fl. cuincuenale de câte 50 fl., care se repetă de 5 ori; relut de cuartir de 140 și 170 fl. anuali, în fine drept de pensiune conform statutelor.

Postul de sub 6 este împreunat în anul prim de serviciu cu salariul

*) Celelalte foi românesci încă sunt rugate a luá notiță.

anual de 300 fl. în următorii doi ani 400 fl.; ér după doi ani salariu normal de învățatoriu definitiv de 500 fl. anuali și dóue decenale de câte 100 fl., precum și relut de cuartir.

Concurenții vor dechiará în petițiunile lor, că se vor supune normativelor și dispozițiunilor în vigóre ale institutului.

Brașov, 24 Maiu, 1889 v.

Eforia scótelor centrale române ort. răsăritene Brașov.

ad Nr. pp. 271

[85] 1-3

CONCURS.

Pentru întregirea parohiei vacante de cl. III-a Mănăsturul unguresc în protopresbiteratul Clugului se escrie concurs cu termin de 30 zile dela prima publicare în „Tel. Rom.”

Emolumentele împreunate cu acest post sunt:

1. Casa parochială de pétră, cu supraedificătele economice, tóte în stare bună, acoperite cu șindili și grădină de legumi fl. 50.—

2. Porțiunea canonică, 10 jugere arătoriu, un fēnaț de 8 cară de fēn și cimitiriul bisericeii fl. 66.—

3. Venitul stolaru delá 220 familii, computat după calculul de 5 ani, care dá la an fl. 82.—

4. Dela 200 familii câte o jumătate mertă mare — 10 copuri de bucate, grâu, curuz și sēcară, à 70 cr. fl. 140 —

5. Tot dela 200 familii câte o ți de lucru à 50 cr. fl. 100.— cari venite la olaltă computeate dau anual suma sigură de fl. 438.—

afară de jertfa de preste an și alte pomene ce se usiteză în popor.

Doritorii de a ocupá acēsta stațiune parochială, au a și îndreptá petițiunile lor instruite conform legilor în vigóre, până la terminul susindicat la subscrisul oficiu.

Oficiul protoprasbiteral în conțelegere cu comitetul parochial. Cluș, 12 Aprile, 1889.

Tulin Roșescu,
adm. ppresb.

Picăturile de stomach Mariazeller,

care lucră de minune în contra tuturor boalelor de stomach.



Neasemēnat mai bune, ca ori cari altele, pentru lipsa de apetit, și slăbiciunea stomachului, respirație, vânturi, răgăieli acre, colică, catar de stomach, acereală, formarea de peatră, producerea de prea multă flegmă, gâlbănare, greață și vērșături, (vomări), durere de cap (în cazul când provine dela stomach), convulsii de stomach, constipațiune sau încercare a stomachului cu mănăiri și beuturi, limbricii, splină, ficat, și hemoroizi. Pretul unei sticle dimpreună cu manuducerea la întrebunțarea lor 40 cr., o sticlă duplă 70 cr. [1907] 32-52

Espositul-Central prin farmacistul Carl Brady, Kremsier (Moravia).

Picăturile de stomach Mariazeller nu sunt un arcan. Părțile constitutive sunt arătate la fie care sticlă pe explicarea la întrebunțarea lor. **Veritabile se pot căpăta mai în toate farmaciile.**

Avis! Picăturile veritabile de stomach Mariazeller, se falsifică și imiteză în multe părți. Ca semn al veritabilității, are să se ia totdeauna, ambalajia cu care se înveștesce sticla, și care e roșie și în partea de deasupra provădută cu marca fabricii, avēnd pe lângă aceasta de a se mai observa, cu explicarea la întrebunțarea lor, care se adă la fie care sticlă să fie imprimată în tipografia lui H. Gusek în Kremsier.

Veritabile se pot căpăta: Sibiu, farmacia Will. Morscher, farmacia Karl Müller, farmacia August Teutsch, farmacia Karl Herzberg. — *Hajeg*, farmacia Josef Csonka. — *Szasz-Regen*, farm. Emil Wermescher. — *Orștie*, farmacia George Deak, farmacia Ios. Graffius, farmacia N. Vlad. — *Aurig*, farmacia Keserfi. — *Satulung*, farmacia Gustav Iekelius. — *Alba-Iulia*, farmacia Iul. Fröhlich. — *Medias*, farmacia Schuster. — *Sas-Sebeș*, farmacia Ludwig Binder, farmacia I. C. Reinhard. — *Áiud*, farmacia Em. Kovács. — *Petroșeni*, farmacia G. Gerbert. — *Mercurea*, farmacia Chr. Fr. Schimert. — *Făgăraș*, farmacia Pildner, farmacia Hermann. — *Cohalm* (Köhalom), farmacia Eduard Melas. — *Satulung* Hosznafalu), farmacia Gustav Iekelius.

Publicațiune de licitațiune!

Epitropia fondului gimnasiului român gr. or. din Brad, dá în întreprindere, — adaptarea (transformarea internă) a localităților edificiului, cari servesc pentru prelegeri și construirea de nou a unei eșitori, (reteradă) — pe lângă licitațiune publică minuendă, carea se va ținé în **18/30 Iuniu a. c. st. n. la 10 óre a. m.**, în cancelaria Direcțiunei gimnasiului.

Pretul exclamațiunei la transfor

marea edificiului gimnas. e **3,706 fl. 59 cr. v. a.**, ér al reteradilor: **358 fl. 23 cr. v. a.** (Conform planului de edificare și al preliminarului).

Până la terminul licitațiunei, se primesc efecte provădute cu un vadiu de **15%**. [84] 2-3

Condițiunile de licitațiune, — în detail, — se pot vedé în órele oficióse, în cancelaria menționată, — doritorilor, se comunică în copie pe spesele lor.

Brad, 13 Iuniu, 1889.

Epitropia fondului gimnasial.

IOSIF GAVORA.

Pentru lucru eminent și gust bun la espozițiunea regnicolară din 1885 din Budapesta, distins cu medaila cea mare a espozițiunii.

In Budapesta, strada Váci, Nr. 17.

Recomând obiectele necesare pentru **adjustarea bisericilor și capelelor** cu cele ce sum provădut în abundanță pentru prețurile cele mai moderate, și lucrare cât se poate mai frumoasă: Anume:

Odăjdii felon și altele după ritul greco-oriental

Prapori și stindarde pentru reuniuni.

Stindarde pentru pom-pieri, copii de scoală, reuniuni industriale, reuniuni de cântări și reuniuni de înmormântare.



Statue, polican-dre, potire și chipuri sfinte sfesnice pentru altariu și de părete, candelé. Iconostase, chipuri pentru frontariu. În-mormântarea Domnului, etc. etc.

Primese repararea hainelor vechi precum și aurărirea și argintărirea pe lângă prețuri moderate.

Cusături cu aur argint și mătasă și haine bisericesci, cusute cu fir de aur, argint și mătasă.

Dantele bisericesci. Învêlitoare de prestol. Mărfuri bisericesci. Damaste etc.

Punctualitatea mi o pot adeverí prin mai multe sute de epistole de recunoscință. [1972] 28-30

Cataloge de prețuri la dorință trimit libere de post-port.

Numai mijlocul secret.

Probat de 14 ani.

Uleiul de urechi (Gehör-Oel)

al medicului suprem de statul maior și fisicului Dr. G. Schmidt curéază grabnic și radical **asurđenia temporală, curgerea de urechi, junghiuire din urechi** chiar și în casurile cele mai acute și mai vechi. **Delătură îndată molestătórea țiuire a urechilor și audul greu**, precum dovedesc **mii de atestate originale**. Prețul unei sticle (Hacon) dimpreună cu îndrumarea de folosire costă 2 fl. [82] 4-6

Se capătă în: E. Haubner's Engelapotheke, WIEN I — am Hof 6.

Depositul general pentru Croația la farmacia Ed. v. Tomay în Agram.

Veritabila hârtie de țigări franceză le vrai Goudron

de Norwège

a lui **Iosif Bardou et fils**

în Pergenan și Paris este **unica hârtie de țigări**, care este **inmuiată în extract de smochine norvegienne** (extractul de smochine e fără indoelă cel mai sănătos pentru laringe, berigată și plămâni) prin urmare **unica hârtie de țigarete**, ce o pôte folosi fumătoriul fără a-i causá vre-o stricăciune sanitară. O mulțime de atestate dela medici și capacități industriale stau la dispozițiune.

60 medalii de aur, 16 diplome mari de onóre, 20 diplome hors concours.

Se află în **tóte neguțatoriile de galanterie de hârtie în Nürnberg**, precum și în **tóte traficile de tabac și țigări**. [71] 5-12

